

全國政協會議開幕 王滬寧作工作報告

為制定「十五五」規劃 建真言謀良策

【大公報訊】據新華社報道：中國人民政治協商會議第十四屆全國委員會第三次會議4日下午在人民大會堂開幕。黨和國家領導人習近平、李強、趙樂際、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等在主席台就座，祝賀大會召開。

全國政協主席王滬寧作全國政協常委會工作報告時指出，2025年要緊扣推進中國式現代化議政建言。他提出，要把服務中國式現代化建設作為工作主線，聚焦中共中央關心和民眾關切，着眼事關國民經濟和社會發展的重大戰略性問題，組織開展深入調查研究，為中共中央制定「十五五」規劃建議建真言、謀良策。

詳刊 A3



◀3月4日，全國政協十四屆三次會議在北京人民大會堂舉行開幕會。新華社

夏寶龍看望港澳代表 鼓勵建言獻策積極反映民意

李家超為大文集團撰文：團結各界打開發展新天地

【大公報訊】十四屆全國人大三次會議今日開幕。香港特區行政長官李家超昨日抵京，將列席十四屆全國人大三次會議開幕會。他昨日為香港大公文匯傳媒集團獨家撰文，祝願全國兩會圓滿成功。全文如下：

我很榮幸以香港特區行政長官的身份列席十四屆全國人大三次會議開幕會。2024年是不平凡的一年，面對外部壓力加大、內部困難增多的複雜嚴峻形勢，我們國家進一步全面深化改革，擴大對外開放，高質量發展紮實推進，新質生產力穩步發展，民生保障扎實有力，全年經濟社會發展主要目標任務

順利完成，中國式現代化邁出新的堅實步伐，取得的成績實在令人振奮。今年是「十四五」規劃收官之年、謀劃「十五五」之年，也是進一步全面深化改革的重要一年，對「一國兩制」實踐同樣具有重要意義。在中央的指導和支持下，香港特區政府會

繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針，團結社會各界識變應變求變，更好發揮「一國兩制」制度優勢和香港獨特優勢，打開發展新天地，積極融入國家發展大局，同時提升國際競爭力，實現香港更好發展，為強國建設、民族復興作出更大贡献。祝願本次全國兩會圓滿成功！

中方10連擊 反制美國再加徵關稅

焦點新聞

「我要重申，中國人民從來不信邪、不怕鬼，從來不吃霸凌霸道那一套。」4日，中國外交部發言人林劍指出，美方執意以芬太尼問題為藉口，再次對中國輸美產品加徵關稅，中方多次闡明反對立場，採取的反制措施完全是維護自身權益的正當、必要之舉。

雷霆反制，堅決維權。從對原產於美國的部分進口商品加徵關稅，到向世貿組織提起訴訟，從封禁包括10家對台軍售企業在內的26家美企，再到首度啟動反規避調查，劍指美相關光纖產品，中方4日接連表態發布反制措施，雷霆10連擊。香港特區政府昨日對美國宣布對香港產品再加徵一成關稅（即累計徵收兩成關稅）表示強烈不滿，會就事件向世貿提訴。

大公報記者 朱燁北京報道

美國對香港產品再加關稅 特區政府：向世貿提訴

美東時間2月1日，特朗普政府以芬太尼問題為藉口，宣布對中國輸美商品加徵10%關稅。中方迅速宣布反制措施：針對美國的煤炭、原油、液化天然氣、農業機械、大排量汽車、皮卡等6類商品加徵關稅，並對鎢、碲、鉍、鉬、銻相關物項實施出口管制。

時隔一個月，美東時間3月3日，美方宣布以芬太尼問題為由，自3月4日起對中國輸美產品再次加徵10%關稅。對此，商務部新聞發言人4日指出，中方將採取反制措施堅定維護自身權益，強調中國是世界上最嚴厲禁毒政策最嚴格、執行最徹底的國家之一，中美雙方開展了廣泛、深入的禁毒合作並取得顯著成效。但美方「甩鍋推責」、一錯再錯，以芬太尼問題為由再次對中國輸美產品加徵關稅。美方這一做法罔顧事實，無視國際貿易規則和各方呼聲，是典型的單邊主義、霸凌主義行徑。

中方發布白皮書 抨美對華抹黑

外交部發言人4日就中方發布《中國的芬太尼類物質質控》白皮書答記者問，抨美在芬太尼問題上散布各種謊言，對華抹黑、甩鍋、推責，執意以芬太尼為由對中國輸美產品加徵關稅，毫無道理、損人害己。

中方應對美國再次加徵10%關稅的反制措施接連出台，涉及26家美企：一，不可靠實體清單工作機制依據有關規定，決定將特科姆公司等10家實體列入不可靠實體清單，禁止有關企業從事與中國有關的進出口活動及在中國境內新增投資；二，決定於2025年2月4日將美國因美納公司列入不可靠實體清單，禁止其向中國出口基因測序儀。三，中方再次啟用「不可靠實體清單」，對10家涉台軍售企業實施制裁。

中方對美國農產品加徵關稅

關稅反制方面，國務院關稅稅則委員會宣布，自2025年3月10日起，對原產於美國的部分進口商品加徵關稅，其中包括對雞肉、小麥、玉米、棉花加徵15%關稅，對高粱、大豆、豬肉、牛肉、水產品、水果、蔬菜、乳製品加徵10%關稅。據估計，美國2023年對華農產品出口達300億美元。中國海關總署4日亦發布公告稱，將暫停美國原木進口以及3家美企大豆輸華資質。

此外，商務部表示，中方已在世貿組織爭端解決機制下起訴美方最新加徵關稅措施，並宣布對美國相關光纖產品發起反規避調查，這是中國發起的首例反規避調

關稅

關稅反制

- 自3月10日起，對原產於美國的大豆、牛肉、乳製品等加徵10%關稅，對雞肉、玉米等加徵15%關稅

制裁

實體清單

- 將特科姆公司(Tecom)等10家參與對台軍售或軍事技術合作的企業列入不可靠實體清單，禁止與中國進出口活動，禁止在中國新增投資

法律

出口管制

- 將萊多斯公司(Leidos)等15家企業列入出口管制管控名單
- 禁止中斷與中國企業交易、採取歧視性措施的美國因美納公司向中國出口基因測序儀

法律

反規避調查

- 對美國相關光纖產品發起反規避調查，是中國啟動首起反規避調查

法律

向世貿提告

- 在世貿組織爭端解決機制下追加起訴美方最新關稅措施

稀有金屬大國 中方反制火力十足

專家解讀

回擊美國無理挑釁，單邊對華加徵關稅，中方火力十足。2月4日，中國商務部會同海關總署，發布關於對鎢等相關物項實施出口管制的公告，對鎢、酸、鉍等25種稀有金屬產品及其技術實施出口管制，料將對美國工業生產造成重大影響。對於中方未來反制手段，中國社科院金融研究所博士後

研究員郭寒冰對大公報表示，中方在全球稀有金屬產業掌握定價權與話語權，不懼美國貿易威脅。

「新能源、電子信息、航空航天等戰略性新興產業快速發展，對稀有金屬需求持續攀升。美國軍工、半導體、新能源汽車等高端製造業，長期依賴中國稀有金屬，管制定令美國本土原材料供應面臨短缺，採購成本大幅上升。」郭寒冰指出，中國稀有金屬儲量位居世界前列，為反制提供堅實物質基礎。在稀土永磁材料、高端硬質合金等核心技術領域，中國憑藉先進技術大量出口高附加值產品，市場領導地位難以撼動。



▲中國港口工人將進口大豆裝上卡車。

相關新聞刊 A2·A8·A9

責任編輯：胡佳希 美術編輯：麥兆聰

